

# 济宁将新建城镇中小学114所

小学70所、初中24所、九年一贯制学校11所、普通高中9所

□记者 吕光社 赵德鑫 报道  
**本报济宁讯** 4月21日，记者在济宁市启动实施教育与卫生提升两个“三年行动计划”动员大会上了解到，济宁将用三年时间推进基础教育进入全省第一方阵，2016年底，济宁所有县(市、区)全面完成县域义务教育基本均衡发展任务；到2017年底，济宁将解决城镇普通中小学大班额问题；2018年底，完成全面改善义务教育薄弱学校基本办学条件任务。

大规模实施学校标准化建设。坚持“市域统筹、以县为主、一县一策”，统筹安排学校建设用地，足额均衡配备师资，加大财政金融投入力度，扩增教育资源总量。济宁市将新建城镇中小学114所(小学70所、初中24所、九年一贯制学校11所、普通高中9所)，改扩建117所(小学66所、初中35所、九年一贯制学校6所、普通高中10所)，新增学位242735个(小学131835个、初中80100个、普通高中30800个)，新增学校用地9830亩，新增建筑面积340万平方米。中小学班额将得到严格监控管理。实施

政府办中小学“阳光招生”，招生实行全过程公开，逐步推行电脑随机编班。建立市全县空实时监控班额信息，对在校学生数和班额达到规定上限的学校，无学生转出的，不准接收学生转入。  
济宁将积极改善农村义务教育薄弱学校基本办学条件，按照“保基本、兜底线、促公平”的原则，促进基本公共服务均等化，2016-2018年完成新建改扩建校舍建设面积97.38万平方米，配备图书112.29万册，计算机9015台，多媒体设备2000套，教学仪器设备10148万元

为引进高层次教育人才，对具有普通中小学正高级专业技术职务资格(年龄不超过50周岁)来济宁普通中小学任教且签订5年以上服务协议，济宁市财政给予30万元的安家补贴，5年内给予每月2000元的生活补助；普通中小学省特级教师(年龄不超过50周岁)、齐鲁名校校长或省外相当层次的优秀管理人才(年龄不超过50周岁)来济宁普通中小学任教且签订5年以上服务协议的，济宁市财政给予10万元的安家补贴。

## 首家关爱贫困儿童公益协会网站正式运营

□记者 王德琬 通讯员 尤明文 报道  
**本报泗水讯** 近日，泗水县微公益协会网站正式投入运营。据了解，这是济宁市首家致力于关爱贫困儿童公益协会网站。  
据了解，该协会前身是齐鲁拍客团泗水站，协会尤其关注山区贫困儿童救助工作，并开展暖冬行动的助学活动。目前，该协会已为562名山区儿童建立了救助档案，其中有500余个孩子得到了救助，为9所山区学校安装了暖气，为26所学校送去了爱心采暖煤，累计救助资金达150万元。协会先后被评为“最美济宁人”“济宁市青年志愿服务先进组织”等荣誉称号。

## 首届工业电商大会在邹城举行

□记者 吕光社 张馨耀 通讯员 张长青 报道  
**本报邹城讯** 4月23日，由中国电子信息产业发展研究院、中国工业报社、济宁市人民政府主办，济宁市经济和信息化委员会、邹城市人民政府联合承办的中国(济宁)首届工业电商大会在邹城举行。  
据悉，本次大会设置了主题讲座、案例分享、高端对话、评选颁奖和实地考察等板块，邀请电商领域、互联网领域和工业领域各界精英，围绕智能制造、协同发展、跨界融合、共享经济等命题开展对话交流，致力于打造成为中国最具规模、最具影响力的工业电商会议品牌。会议期间，表彰了2016年度济宁市十佳工业电商示范企业、十佳工业电商服务平台、十佳两化融合服务平台、十佳智能制造示范企业；举行了“中国电子商务人才培训基地”揭牌仪式。

## 太子灵踪文化节首日迎客超过5万人次

□记者 王浩奇 通讯员 刘长春 报道  
**本报汶上讯** 2016中国·汶上宝相寺太子灵踪文化节4月19日上午在汶上开幕，当日吸引海内外游客超过5万人次。  
本届文化节以“相佛郡都、禅悟人生”为主题，包含开幕式、祈福法会、旅游推介会等11项活动，突出祈福、养生、美食和商贸休闲等多项文化元素。汶上有“中国休闲服装制造名城”美誉，当地将往年需要单独举办的服装展览会融入文化节，双节合一，体现节俭之风和集聚效应。文化节将持续至4月24日。  
汶上因佛而“聚”、因儒而“达”、因禅而“变”。近年来，当地打造了宝相寺景区、“儒释道”传统文化街区、宝相寺一莲花湖核心旅游区“一区一街一核”旅游精品项目，实现从品牌游到品质游的根本性转变。

# 以新型医疗卫生体系打造“健康济宁”

2018年标准化村卫生室基本覆盖所有行政村

□记者 吕光社 赵德鑫 报道  
**本报济宁讯** 为进一步优化医疗卫生资源配置，提升医疗卫生服务能力，构建布局合理、结构完善、功能互补、公平可及、适合济宁实际的新型城乡医疗卫生服务体系，打造“健康济宁”，济宁市自今年起实施医疗卫生服务能力提升“三年行动计划”。  
在合理配置市域医疗卫生资源上，济宁将加大政府投入，改善基础设施，加强人才培养引进，强化学科建设，深化各项改革，到2018年全市每千常住人口医疗卫生机构床位数和基层医疗卫生机构床位位数分别达到6.2张、1.2张，每千常住人口执业(助理)医师数、注册护士数、基层卫生人员数分别达到2.65人、3.3人、3.5人，提前达到省“十三五”规划预定目标。  
为提升市域医疗卫生服务能力，在市域层面，将完成济宁市第一人民医院高新区分院二期、济宁市中医院新院、济宁市精神病防治院门诊综合楼、济宁市皮肤病防治院门诊综合楼建设。加快推进济宁卫生学校新校区、济宁市传染病医院新院、济宁市妇幼保健院新院规划建设。在县级层面，到2018年，济宁将完成21个建设项目，县级医院全部达到二级甲等以上水平。在乡镇(街道)层面，济宁将完成51个建设项目，实现每个乡镇(街道)有1所规范化乡镇卫生院(社区卫生服务中心)，城区新建、改建小区每

1万服务人口设置1个社区卫生服务站。在村级层面，到2018年，在完成188个省级贫困村卫生标准化建设基础上，济宁将新建1172个、改建441个标准化村卫生室并全部纳入乡镇卫生院一体化管理，标准化村卫生室基本覆盖全市所有行政村。  
按照“三年行动计划”要求，济宁将加快建立分级诊疗制度，到2018年，济宁将基本建立起“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗模式。先期确定110个试点病种，明确出入院、双向转诊标准及相应医保支付政策，逐步实现常见病、多发病和慢性病病人在县级及以下医疗卫生机构诊疗为主，危重症、疑难疾病病人在市、县级医疗卫生机构诊疗，康复期病人回基层医疗卫生机构诊疗。建立100个临床重点专科“三级联动机制”，逐步实现专科内患者向上、向下转诊新模式。  
在公共卫生服务方面，济宁将以重大传染病防治和实现公共卫生服务等均等化为重点，均衡发展公共卫生服务体系，健全完善以医疗机构为基础的疾病预防控制网络，培养一批公共卫生学科带头人，到2018年，努力建成疾病预防科学有效、健康管理自主普及、基本公共卫生服务优质均等的公共卫生服务体系。



□记者 赵德鑫 报道  
4月24日9时，山东省第六届全民健身运动会万人健步行(济宁站)在太白湖景区鸣枪举行。健步行全长10公里，共计12000多名群众参加。

### 一人一口与健康

# 健康上“云”，信息惠民

济宁两年后建成1家中心医院、20家二级医院、100家卫生院、3000家卫生室的医疗服务网络化体系

□吕光社 王浩奇  
“来的路上就琢磨着怎么向大夫描述以往的病史，没想到大夫什么都没问，仅刷了一下社保卡就啥都清楚了。”3月30日上午，济宁医学院附属医院门诊大厅内，前来就诊的市民马先生不断感叹社保卡就医“一卡通”的便捷。不光如此，挂号、就诊、结算、查询等全流程就医服务，一张社保卡都能搞定。  
个人病情上了云端，当然不用赘言叙。济宁市的人口健康信息化建设始于2010年，按照“政府主导、多方参与、全民受益”的运作模式，先后投资3000余万元建设了覆盖全市所有县市区、146个乡镇和4000多个村的卫生信息化专网，建成了区域卫生信息平台，形成了横到边、纵到底、无缝隙、全覆盖的区域卫生信息化网络。  
只有基层卫生信息化建设好了，区域人口健康信息化这座高楼才能平地而起。去年，济宁市卫生计生委利用国家专项资金近1000万

元，建设全市基层卫生计生信息综合管理系统，依拖这个项目搭建济宁市人口健康信息化框架。  
济宁市基层卫生计生信息管理系统在云端部署，各乡镇卫生院无需再单独搭建、维护服务器，直接登录健康云平台即可随时进行系统的使用和操作，能够实现HIS系统、电子病历、医保即时结算、与省药采平台对接，实现药品即时入库等7项功能。目前完成100余家卫生院的上线工作，80%的乡镇卫生院使用了该系统。  
“项目已经达到了国内医疗行业较为先进的水平，切实为基层医生和基层群众解决了大量的实际工作和生活问题，是信息惠民工程的典范。”去年11月，国家工信部专家组对济宁市基层卫生计生信息管理系统项目建设情况现场调研后感叹。  
医疗机构之间信息互联互通最大的现实障碍就是没有统一的就诊卡来实现身份识别问题，而没有统一的诊疗卡，实现医疗信息的互

互联互通就是一句空话。“就诊一卡通”工程是区域人口健康信息化建设的牛鼻子工程。目前济宁市第一人民医院、济医附院和兖州区人民医院、兖矿总院已经完成了社保卡作为统一就诊卡的试点工作。2016年底，全市所有的二、三级医院，乡镇卫生院和部分村卫生室都将使用社保卡作为统一的就诊卡，实现挂号、结算、健康信息查询等功能。  
人口健康信息化建设需要大量人力、物力、财力的投入，单纯依靠政府肯定不现实，这就迫切需要引入社会各方资本推动人口健康信息化建设。目前，济宁医疗发展有限公司依托济宁市第一人民医院引入社会资本建设济宁市区域影像中心，全面提升基层医疗机构的阅片水平和诊疗水平。同时积极发挥银行的金融服务优势，开展银医惠民项目，借助通讯企业实施“互联网+”、移动健康、健康小屋等新技术服务应用，实现了政府、百姓、企业等多方共赢的良好局面。  
健康云平台的建设是信息互联互通的关键

任务，主要包括电子病历、居民健康档案和全员人口信息三大数据库。社会保障卡(身份证)作为全市统一的就诊卡，身份证号作为济宁市居民健康档案的唯一身份识别和索引，为医疗信息的互联互通奠定了坚实的基础。建成后，各授权机构可从济宁市健康云平台调取健康数据；医生通过电子病历系统，能够调阅患者的既往病史、治疗方案、检查、检验、用药信息，最大限度地避免重复检查，降低误诊率；居民使用社保卡或身份证，通过自助服务一体机、互联网、移动应用等方式，可直接查询健康档案和诊疗记录、检验检查结果、医疗费用消费明细及个人医疗费报销等情况。  
下一步，卫计委将联合公安部门，探索人口信息共享机制，建设全员人口信息库，逐步实现人口信息资源共享；并联合财政部门，推进基本公共卫生服务项目资金的在线核算监管等。  
当地印发的《关于开展精准医疗同质化服务项目实施方案》(济政办发〔2016〕54号)显示，到2018年，利用健康云平台建成以济

宁市第一人民医院为省级区域医疗中心，涵盖20家二级及以上医院、100家乡镇卫生院、3000家村卫生室的医疗精准服务同质化服务网络体系。  
与此同时，建设区域影像、区域心电、区域临床检验和区域病理等系统，实现检查检验“一单通”，建立电子病历库，避免重复检查用药。建立管理决策支持系统，实现对医院的精细化管理。通过全市健康云平台，实时监测各医院的门诊人次和排名、单家医院的门诊人次年度变化、某个科室甚至某位医生的门诊人次、各医院药占比等信息，方便医院管理决策参考。定期发布单病种绩效分析报告，对同一病种在各级医院进行院际比较分析。  
此外，健康云平台还将包括双向转诊和分级诊疗系统，有助于强化医保政策导向，科学引导分级诊疗，实现居民电子健康档案、电子病历、检查信息与患者诊疗过程的信息整合共享，使各级医疗单位实现转诊信息通畅、路径最优。

□王海晏 董伟  
甲状腺囊肿是一种常见的病、多发病，患者早期无任何不适，往往是在无意中发现颈前部肿块。甲状腺囊肿轻者影响美观并产生压迫症状，重者影响人体呼吸、吞咽功能。患者检查出自己患有甲状腺囊肿就会一直困扰着他们的身心健康，尤其是良性囊肿传统治疗方法以手术切除为主，肿块手术后留下的疤痕严重影响了患者的自信。  
进入21世纪，微创化治疗正成为医学发展的主旋律，甲状腺囊肿治疗同样也进入了“人文关怀”的微创时代。济医附院兖州院区超声医学科率先开展彩超引导下微创治疗甲状腺囊肿手术，只需要一个约3毫米的针口，就能准确、安全、完整地“赶跑”甲状腺囊肿，术后不留手术疤痕，实现随到随治、不需住院、少花钱的良好效果。

4月12日，张女士来到济医附院兖州院区超声医学科进行复查。“吕主任，手术太成功了，伤口几天就不见了，我感觉囊肿已经消失了。”见到超声医学科主任吕英功时，张女士有些兴奋。  
28岁的张女士是济宁一家公司的白领，平时忙于打拼事业，至今还未找到合适的伴侣。2015年上半年单位组织员工体检时，彩超发现其颈部有一直径约2.5厘米的囊肿，医生建议手术切除肿块，一向冷静的张女士瞬间懵了。  
张女士曾到多家医院咨询，有的医生考虑到她还未婚，建议暂不手术，可常规药物治疗；有的医生则认为肿块还会增大，而且性质不明，建议手术切除，以绝后患。医生的不同建议，让张女士甚感纠结、难以抉择。  
后来，朋友推荐张女士到济医附院兖州院区进行咨询。超声医学科主任吕英功告诉她，医院正开展彩超引导下微创治疗甲状腺囊肿手术，伤口只有两三毫米，不会留疤痕，术后30-60分钟即可回家。张女士听后立即决定在济医附院兖州院区超声医学科进行微创治疗。  
经过复查，张女士颈部的囊肿明显缩小，

手术非常成功。  
吕英功介绍，甲状腺疾病在鲁西南地区发病率较高，临床统计约为15%—25%，且40岁以上人群发病率高达25%—40%。目前许多单位在体检时都开始增加甲状腺检查项目。  
**满足更多患者需求 率先进入微创时代**  
“对于甲状腺囊肿的治疗，相比于传统手术，彩超引导下微创治疗的优势是显而易见的。”吕英功介绍。  
超声介入微创硬化治疗甲状腺囊肿原理是：抽净囊液后注射硬化剂聚桂醇破坏囊壁上皮细胞，与囊壁上皮细胞作用后，可使囊壁上皮细胞发生脱水，蛋白质变性，导致细胞死亡而失去分泌囊液的功能。同时，可刺激产生无菌性炎症使纤维组织增生、囊壁粘连，致使囊肿闭合，囊肿消失，达到治疗目的。甲状腺囊肿有完整包膜，聚桂醇不易通过结缔组织包膜，所以不影响周围的正常组织。  
超声介入硬化治疗技术是国内针对甲状

腺囊肿治疗一项比较先进的技术，近年来，随着医疗技术的进步，顺应更多患者的需求，聚桂醇注射液开始备受超声医学科及临床医生的关注。继在省内外率先开展聚桂醇超声介入硬化治疗肝囊肿后，济医附院兖州院区与俱进，敢为人先，超声医学科又在济宁地区率先开展了聚桂醇超声介入硬化治疗甲状腺囊肿的高新技术。  
“现在通过彩超引导下微创治疗，只要肿块位置合适，一个约2毫米穿刺口可以消除肿块，终结了甲状腺囊肿外科手术的历史。”吕英功说，超声引导下的介入治疗以其微创、安全、高效、廉价等优点受到患者的欢迎，可作为一种新技术广泛应用于临床。超声引导下甲状腺囊肿目前已成为济医附院兖州院区超声科常规治疗项目，甲状腺囊肿直接大于1厘米且分隔较少或伴临床症状和体征者均可选择微创手术。  
**患者术后即可离院**  
32岁的王女士也是超声医学科成功实施聚

桂醇彩超引导下微创治疗甲状腺囊肿手术的患者之一。多年前体检中王女士被查出患有甲状腺囊肿，现如今囊肿直径超过5.4厘米。4月上旬，医院对王女士成功实施了微创手术，手术半个小时后，王女士便能下床走路。  
吕英功介绍，目前科室的设备均属国内一流，是集诊断、治疗、教研与保健为一体的新型超声医学科，是济宁地区最先开展超声诊疗工作的科室。彩超引导下微创治疗甲状腺囊肿手术在门诊就可以完成。“手术仅需在颈部开一个约3毫米的小孔，便可以完成抽吸、注药等整个手术过程。手术不仅微创，而且可以实现无辐射损伤、无疼治疗，真正达到随治随走的效果。”  
“病例越多，研究得越多，微创技术也就越成熟。”吕英功介绍，彩超引导下微创治疗甲状腺囊肿对于年轻、未婚及成功人士等对外观要求比较高的甲状腺良性肿瘤患者，从美观的角度考虑应作为首选，患者术后即可离院，定期到院复查即可。同时，还对微创手术患者实行术后三月、半年、一年的三次免费复查。

### 彩超引导下微创治疗 伤口只有约两毫米

4月12日，张女士来到济医附院兖州院区超声医学科进行复查。张女士颈部的囊肿明显缩小，手术非常成功。

### 患者术后即可离院

32岁的王女士也是超声医学科成功实施聚桂醇彩超引导下微创治疗甲状腺囊肿手术的患者之一。

微创治疗甲状腺囊肿手术的优势是显而易见的。超声引导下微创治疗甲状腺囊肿手术在门诊就可以完成。